Integratie van EVC in het wervingsbeleid van de Vlaamse Overheid

Brochure voor de entiteiten
Waarvoor staat deze procedure?
EVC staat voor het erkennen van verworven competenties. EVC geeft een persoon de mogelijkheid om de relevante kennis of (beroeps)ervaring te laten erkennen, onafhankelijk van de context waarin deze zijn verworven.

De Vlaamse overheid streeft naar een optimaal personeelsbeleid, met de juiste persoon op de juiste plaats. Getalenteerde mensen aantrekken, blijft een van de belangrijkste uitdagingen voor de Vlaamse overheid als werkgever. Daarbij moet de Vlaamse overheid onder meer rekening houden met de schaarste op de arbeidsmarkt voor bepaalde functies, de vergrijzing van de werkende bevolking en met kansengroepen (allochtonen, gehandicapten, laaggeschoolden, ...). Dat alles vraagt om een aangepast personeelsbeleid. Het aantrekken, ontwikkelen en behouden van de nodige talenten staat daarbij centraal.
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Volgens het Vlaams Personeelsstatuut (VPS) was het nodig dat kandidaten voor elke functie bij de diensten van de Vlaamse overheid in het bezit waren van het diploma, aangegeven in de functieomschrijving. Daardoor kwamen kandidaten die wel de competenties hadden, maar niet het gevraagde diploma, niet in aanmerking.

Op basis van een wijziging in het VPS kan de Vlaamse Overheid vanaf 1 oktober 2012 ook geschikte kandidaten zonder het gevraagde diploma maar met relevante kennis of (beroeps)ervaring aanwerven. Kandidaten kunnen de competenties voor een functie op het werk, thuis, in een schoolcontext, ... verworven hebben. Om toegelaten te worden tot de selectieprocedure moeten de kandidaten beschikken over een toegangsbewijs van de VDAB of een ervaringsbewijs voor die functie.

Wat kan het voor u betekenen?

Vanaf heden is de basis waarop personen aangeworven worden bij de Vlaamse Overheid, verbreedt.

In het verleden kon je al afwijken van het aanwerven op basis van een diploma. Daarvoor kon je de lijst van erkende knelpuntberoepen bij de Vlaamse overheid inroepen.
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Vanaf nu speelt EVC een rol in de aanwervingsprocedure. 

Nu kan je als entiteit ook beslissen om iemand aan te werven die buiten deze bovenstaande categorieën valt, maar wel beschikt over een ervaringsbewijs. Staat de functietitel van je vacature niet in bovenstaande lijst, of bestaat er geen ervaringsbewijs voor deze beroepen, dan kan je de procedure van het toegangsbewijs opstarten.
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Een toegangsbewijs is ook niet meer dan dat!  De kandidaten die een toegangsbewijs krijgen, worden vanaf dan, voor deze vacature, opgenomen in de groep van kandidaten die wel over het gevraagde diploma beschikken. Zij doorlopen dezelfde selectie als alle kandidaten. Het toegangsbewijs bewijst enkel dat kandidaten op een gelijkaardige manier kunnen deelnemen aan de selectieprocedure als de andere kandidaten met het gevraagde diploma en zegt dus niets over geschiktheid voor de functie. 

Wanneer kan je deze procedure toepassen?

De mogelijkheid om kandidaten zonder het vereiste diploma aan te werven is niet van toepassing op de gereglementeerde beroepen. Voor knelpuntfuncties vermeld op de lijst van knelpuntfuncties binnen de diensten van de Vlaamse overheid en voor alle een ervaringsbewijzen waarover een protocol werd gesloten in het Sectorcomité XVIII is de vacatureverstrekkende overheid niet verplicht om deze procedure toe te passen om te kunnen afwijken van de diplomavoorwaarden. Deze selectieprocedures vereisen dus geen beoordeling van een portfolio door beoordelaars aangeduid door de VDAB en de VDAB reikt geen getuigschrift uit dat toegang verleent tot de selectieprocedure.
Deze procedure is van toepassing op alle vacatures waarbij de vacatureverstrekkende overheid ressorteert onder het Vlaams Personeelsstatuur en die expliciet beslist dat hij kandidaten zonder een diploma, studiegetuigschrift, ervaringsbewijs of toegangsbewijs wil toelaten tot de selectieprocedure:

· zowel contractuele als statutaire functies,

· alle aanwervingsfuncties op elk niveau.

De vacatureverstrekkende overheid motiveert waarom kandidaten zonder het diploma, studiegetuigschrift, ervaringsbewijs of toegangsbewijs in aanmerking worden genomen voor de vacature en neemt deze motivering op in het selectiedossier. Uit de motivering moet blijken dat er een redelijk vermoeden van meerwaarde bestaat. Dit zal het geval zijn wanneer de lijnmanager op een overtuigende wijze aantoont dat zonder toelating van kandidaten zonder het diploma, studiegetuigschrift, ervaringsbewijs of toegangsbewijs voor die functie, er 

· hetzij te weinig goede en gemotiveerde kandidaten verwacht worden, bijvoorbeeld

· omdat eerdere oproepen voor de betrokken functie tot kandidaten met het vereiste diploma, studiegetuigschrift, ervaringsbewijs of toegangsbewijs geen of onvoldoende geschikte kandidaten opleverden om de betrekking effectief in te vullen;

· omdat uit de arbeidsmarktgegevens voor de betrokken functie in de betrokken standplaats een krapte naar voor komt;

· enzovoort

· hetzij meerdere kandidaten met belangrijke EVC-ervaring die een meerwaarde voor de functie-invulling en de samenstelling van het personeelsbestand zouden kunnen betekenen, niet zouden kunnen deelnemen, bijvoorbeeld

· door dit te linken aan de diversiteitsdoelstellingen en de ervaringen n.a.v. concrete acties in het kader van het diversiteitsbeleid van de betrokken entiteit;

· voor het aantrekken, in het kader van de doelstellingen voor de tewerkstelling van allochtonen, van personen die houder zijn van een buitenlands diploma dat (nog) niet of op een lager niveau is erkend
. Op deze wijze wordt een oplossing geboden voor de moeilijkheid die de Vlaamse overheid ondervindt om voldoende allochtone kandidaten aan te trekken..  De Vlaamse overheid heeft namelijk voor allochtonen een streefcijfer vastgelegd van 4% tegen 2015, maar in de praktijk blijkt dat heel wat allochtonen niet in aanmerking komen omdat ze hun diploma hebben behaald in het buitenland en dit diploma door NARIC niet wordt aanvaard, of dat de NARIC-procedure nog lopende is op datum van de uiterste inschrijfdatum voor een vacature, waardoor de allochtone kandidaat niet in aanmerking komt.

· voor het aantrekken, inzonderheid in het kader van het doelgroepenbeleid van de betrokken entiteit, van kandidaten met relevante praktijkervaring bij andere overheden of de private sector zonder het specifieke diploma, maar die door jarenlange bijzondere beroepservaring voor de betrokken functies de vereiste basiscompetenties verworven heeft;

· door dit te linken aan het doorstromingsbeleid van de betrokken entiteit voor personeelsleden van de Vlaamse overheid tewerkgesteld in een ander niveau die over relevante ervaring voor de vacante functie beschikken;

· enzovoort

Een kandidaat die beschikt over een diploma, studiegetuigschrift, ervaringsbewijs of toegangsbewijs als vermeld in het selectiereglement, krijgt steeds toegang tot de selectieprocedure. 

Het selectiereglement dat kandidaten zonder diploma, studiegetuigschrift, ervaringsbewijs of toegangsbewijs een kans geeft om in aanmerking te komen voor de selectieprocedure, wordt met bijhorende motivering van de vacatureverstrekkende overheid geagendeerd op de eerstvolgende vergadering van het Sectorcomité XVIII. (Dat in tegenstelling tot een selectiereglement dat alleen kandidaten met diploma, studiegetuigschrift, ervaringsbewijs of toegangsbewijs toelaat: dat wordt voorgelegd aan de representatieve vakbonden van het bevoegde basisoverlegcomité.)
De procedure
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1. Na positief advies van sectorcomité XVIII over de motivering van deze procedure, stelt de betrokken entiteit het competentiegerichte selectiereglement en/of vacaturebericht op. 
2a.
De betrokken entiteit publiceert het selectiereglement.

2b.
De VDAB duidt per vacature beoordelaars aan met de nodige expertise om portfolio’s te beoordelen.
3a.
Kandidaten met diploma
=> selectie
3a.
Kandidaten met ervaringsbewijs
=> selectie

3b.
Kandidaten zonder diploma / ervaringsbewijs
=> portfolio

4.
VDAB kan kandidaat ondersteunen in de opmaak van de portfolio

5a.
VDAB verzamelt de portfolio’s

5b.
VDAB stuurt alle portfolio’s door 

5c.
Beoordelaars scoren de portfolio’s

5d.
Beoordelaars sturen resultaten door 

6a.
VDAB koppelt resultaten terug aan entiteit

6b.
VDAB koppelt resultaten terug aan kandidaten

7a.
Bij positieve beoordeling stroomt kandidaat door naar selectie

7b.
Bij negatieve beoordeling kan kandidaat een loopbaangesprek aanvragen

Implicaties t.o.v. de normale sollicitatieprocedure

· Eventueel een langere looptijd van de vacature. De minimum looptijd van de vacature moet zes weken zijn.  Kandidaten horen immers de tijd te krijgen om een portfolio op te stellen.  Tijdens deze periode kunnen de kandidaten beroep doen op de begeleiding van een loopbaanbegeleider van VDAB: voor veel mensen is het concept competentie niet vertrouwd wat de opmaak van het portfolio niet gemakkelijk maakt. Daarnaast moeten zij al het bewijsmateriaal bij elkaar zoeken: bv opzoeken van getuigschriften, attesten, taak- en functieomschrijvingen, contracten; bewijs van goed gedrag en zeden halen; getuigenissen of aanbevelingen laten uitschrijven; …
· De verwerking van de portfolio’s duurt twee weken. Dan krijg je van ons een overzicht van de kandidaten die je moet opnemen in je selectie. (Je bent verplicht iedereen toe te laten die een geldig toegangsbewijs heeft, net zoals je verplicht bent iedere geschikte kandidaat op basis van een diploma toe te laten.)

· Onze dienstverlening moet vergoed worden. Dit komt bovenop je kosten voor je selector en wordt door de entiteit zelf gedragen. 

· Na aanwerving zijn alle kandidaten, met diploma, studiegetuigschrift, ervaringsbewijs of toegangsbewijs, volledig gelijk. Zij ontvangen hetzelfde salaris en hebben dezelfde loopbaanmogelijkheden (vb. bevordering of horizontale mobiliteit). 

Wat betekent de inzet van VDAB voor u?

De procedure van het toegangsbewijs is een betalende dienst. Als entiteit beslis je zelf of je deze procedure toepast of niet.  De rol van VDAB is om de portfolio’s te beoordelen en toegangsbewijzen uit te reiken.

Een overzicht van de stappen:

VDAB informeert je over de procedure. Indien je beslist om deze toe te passen, helpt VDAB je, samen met je selector om de functieomschrijving op punt te zetten.  Eens de aanvraag bij sectorcomité XVIII goedgekeurd is, kan je de vacature laten verschijnen, met de specifieke vermelding dat ‘kandidaten zonder het gevraagde diploma ook kunnen solliciteren via de procedure van het toegangsbewijs’.  Kandidaten krijgen van ons een op maat gemaakt portfolio en kunnen bij VDAB terecht voor begeleiding om hun portfolio op te maken.
Tijdens de looptijd van de vacature gaat VDAB op zoek naar geschikte beoordelaars voor het portfolio. VDAB verzamelt de portfolio’s en stuurt deze na het einde van de sollicitatietermijn door naar de beoordelaars. Binnen de twee weken weet u welke kandidaten een toegangsbewijs krijgen, en wie u dus mee kan opnemen in de sollicitatieprocedure. Voor het verdere verloop van de selectie is VDAB niet meer betrokken.  
Kostprijs

	Basispakket per vacature
	 
	niv. C en B
	niv. A en N-2
	N-1 en N

	Basispakket
	 
	920€

(5 portfolio’s)
	1.620€ 

(5 portfolio’s)
	500€ 

(1 portfolio)

	Per bijkomende portfolio
	 
	70€
	140€
	280€


Welke stappen moet u ondernemen?

· Indien u beslist om deze procedure toe te passen, neemt u contact op met VDAB.  
· U beslist in overleg met VDAB en de selector welke diploma’s, studiegetuigschriften, ervaringsbewijzen of toegangsbewijzen toegang geven tot de selectieprocedure en welke de te bewijzen competenties zijn waarop het portfolio voor een specifieke vacature wordt beoordeeld. 
· U stelt de argumentatie op voor sectorcomité XVIII en agendeert deze.
· Nadat u toestemming gekregen hebt van sectorcomité XVIII, publiceert u de vacature met een minimumlooptijd van zes weken en met de expliciete vermelding dat ‘kandidaten zonder het gevraagde diploma ook kunnen solliciteren via de procedure van het toegangsbewijs.  Zij worden gevraagd een portfolio op te vragen en in te dienen bij VDAB’ en met de vermelding van ons e-mail adres: gitte.smets@vdab.be/ilse.dekkers@vdab.be.

· Twee weken na het afsluiten van de vacaturelooptijd krijgt u van ons de lijst door met kandidaten met een toegangsbewijs.  Dan kan u starten met de eigenlijke selectieprocedure: alle kandidaten, diegenen die rechtstreeks bij u solliciteerden, en diegenen met het toegangsbewijs, moeten worden toegelaten.
Geldigheid van het toegangsbewijs

Eens een kandidaat een toegangsbewijs bezit voor een functie, blijft deze zeven jaar geldig.

Echter: enkel voor deze specifieke functietitel en dit  voor elke vacature bij de Vlaamse Overheidsentiteiten die ressorteren onder het VPS. (Dus ook voor vacatures waarvan de entiteit niet beslist heeft om deze open te stellen door middel van de procedure van het toegangsbewijs).

Bronvermelding: 

· http://www.bestuurszaken.be/erkennen-van-verworven-competenties-vlaamse-overheid
· VPS 
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� kandidaten die hun diploma in het buitenland behaalden (Belgen en allochtonen), moeten voor hun diploma een verklaring van gelijkwaardigheid aanvragen bij het Vlaams Ministerie van Onderwijs en Vorming om aangeworven te kunnen worden op basis van dit diploma, maar vaak zijn ze daar niet van op de hoogte of vernemen ze het pas bij een concrete sollicitatie. Te laat dus, want de procedure tot gelijkwaardigheidsverklaring neemt een paar maanden in beslag. Zij worden uitgesloten van de selectie in kwestie, waardoor potentieel talent verloren gaat. Het is ook niet altijd evident om voor de gelijkwaardigheidsverklaring de nodige bewijsstukken uit het buitenland vast te krijgen (vb. door oorlog).
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EVC = Erkenning Verworven Competenties 



De mogelijkheid om zijn kennen, kunnen en attitudes te laten erkennen, onafhankelijk van de context waarin hij deze kennis, vaardigheden en attitudes verwierf. 

EVC-procedures bieden een alternatief parcours om een bewijs van erkenning te verkrijgen, buiten het traditionele onderwijs- en opleidingscircuit.

tot 2004 (decreet EVC Vlaamse Regering)  was een leerbewijs de enige officiële erkenning van competenties of ervaringen.  Vanaf dan worden er andere vormen gelijkwaardig:



Leerbewijs: getuigschrift dat wordt uitgereikt bij het succesvol beëindigen van een afgerond geheel van onderwijs-, vormings- of opleidingsactiviteiten nadat door middel van een toets werd nagegaan of de voorafbepaalde competenties verworven zijn
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EVC-procedures bieden een alternatief parcours om een bewijs van erkenning te verkrijgen, buiten het traditionele onderwijs- en opleidingscircuit.

tot 2004 (decreet EVC Vlaamse Regering)  was een leerbewijs de enige officiële erkenning van competenties of ervaringen.  Vanaf dan worden er andere vormen gelijkwaardig:
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