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	Betreft: het gebruik van elektronische middelen voor de indiening en ontvangst van offertes bij overheidsopdrachten.


1.  Situering

E-tendering is de elektronische indiening en ontvangst van kandidaatstellingen en offertes bij overheidsopdrachten. De nota aan de Vlaamse Regering over e-tendering geeft een evaluatie van de implementatie van e-tendering.  
Deze evaluatie geeft aanleiding tot de aanbeveling aan alle diensten van de Vlaamse overheid en aan de Vlaamse instellingen om met ingang van 1 juli 2012 het gebruik van de elektronische procedure bij het indienen van offertes bij overheidsopdrachten die bekendgemaakt worden, met uitzondering van de tweestapsprocedures, aan de inschrijvers op te leggen. 

Het toepassingsgebied 

Het is aangewezen het opleggen van e-tendering op dit moment te beperken tot een strikt toepassingsgebied. 

Het betreft de overheidsopdrachten die vanaf 1 juli 2012 bekendgemaakt worden met uitzondering van de ‘tweestapsprocedures’. Deze ‘tweestapsprocedures’ zijn weliswaar mogelijk met de elektronische procedure,  maar entiteiten die oordelen dat bijkomende opleiding en ondersteuning noodzakelijk is kunnen hiervoor meer tijd nemen. In de nieuwe regelgeving overheidsopdrachten is in de mogelijkheid voorzien om de onderhandelingsprocedure met bekendmaking in bepaalde gevallen in één stap te laten verlopen. Deze procedure zal dus onder dit toepassingsgebied vallen.

Het gaat bovendien enkel om de overheidsopdrachten die aan bekendmaking onderworpen zijn. De onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking valt dus buiten het toepassingsgebied. 

Onder de huidige regelgeving overheidsopdrachten betekent dit dat voor de procedures ‘algemene offerteaanvraag’ en ‘openbare aanbesteding’ aanbevolen wordt de elektronische procedure voor het indienen van een offerte op te leggen. 

Verantwoordelijkheid van de aanbestedende entiteit
Het is duidelijk dat de aanbestedende entiteit moet inschatten per overheidsopdracht of alle voorwaarden vervuld zijn om de elektronische procedure op te leggen. Dit is haar ook opgelegd in art. 81quater, §2 van het KB van 8 januari 1996.

Met ingang van 1 juli 2012 volgt de aanbestedende entiteit dus de aanbeveling van de Vlaamse Regering op om de elektronische procedure op te leggen bij het indienen van offertes bij overheidsopdrachten die bekendgemaakt zijn, met uitzondering van de tweestapsprocedures. 
Wanneer zij echter oordeelt dat voor een bepaalde overheidsopdracht het niet aangewezen is om de elektronische procedure op te leggen kan zij kiezen voor de mogelijkheden die de regelgeving vermeldt. Dit wil zeggen dat zij de elektronische procedure kan toestaan of verbieden. Bij voorkeur wordt dan geopteerd om de elektronische procedure toe te staan. 

De vaststelling dat een bepaalde (deel)sector er niet in slaagt om de elektronische procedure toe te passen, de uitsluitende of overwegende internationale identiteit van de inschrijvers die geen vertrouwdheid hebben met de Belgische platformen,…kunnen redenen zijn om voor een specifieke overheidsopdracht af te zien van de verplichting om de elektronische procedure bij het indienen van een offerte toe te passen. 

2.  Uitvoering van het e-tenderingbeleid

De Vlaamse Regering doet de aanbeveling aan de diensten van de Vlaamse overheid en aan de Vlaamse instellingen om het gebruik van elektronische middelen voor de indiening van offertes aan de inschrijvers op te leggen voor alle overheidsopdrachten die bekendgemaakt worden vanaf 1 juli 2012, met uitzondering van de tweestapsprocedures.

De Vlaamse Regering draagt de leidend ambtenaren van de diensten van de Vlaamse overheid en de Vlaamse instellingen op om voor elke overheidsopdracht, waarvoor ze menen dat de voorwaarden om de elektronische procedure op te leggen   niet vervuld zijn, afzonderlijk te beoordelen of ze het gebruik van de elektronische middelen bij het indienen van offertes toestaan of verbieden.  
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