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Verslag

Aanwezig: Sandra Decanter (Wonen Vlaanderen), Veerle Depauw (VDAB), Sofie Saelaert (De Lijn), Sven Van wettere (ILVO), Greet Willems (Kind & Gezin), Tanja Vervloessem (VMSW), Marie-Paule Provost (VRT), Nathalie Moonens (Dept. LNE), Tina Van Laere (E-IB), Greta Gryson (AgO), Stijn Staes (Dept. BZ), Kaat Bilsen (Inspectie RWO), Veronica Demarest (ANB), Bruno Claessens (Agentschap Jongerenwelzijn), Kim Croes (VLM), Charlene Vanopbroeke (FIT), Lynn De Groot (Dept. F&B), Karin Van Puyenbroeck (Dept. WVG), Inez Bourgeois (KMSKA), Patrick Christiaen (AGION), Marijke Cool (Toerisme Vlaanderen), Els Caes (Dept. CJSM), Jessy Van Dousselaere (Syntra Vlaanderen), Anke Bosmans (Dept. MOW), Machteld Lambrecht (VLOR), Liesbet Peeters (OVAM), Christ’l Van Iseghem (VMM), Peter Anaf (Studiedienst VR), Nele Segers (VMW), Ann Vandecasteele (Dept. DAR), Ingrid Pelssers (dienst EZ), Joke Renneboog (dienst EZ), Mireille Brepoels (dienst EZ).
Toelichting door Prof. Dr. Annie Hondeghem van de KU Leuven 

Annie Hondeghem stelt zich voor. Zij werkt voor het Instituut van de Overheid, dat gespecialiseerd is in overheidsmanagement en ook een coördinator is van het Steunpunt Bestuurlijk Beleid Vlaanderen (SBOV).
Onderzoek in opdracht van dienst EZ

Eind vorig jaar heeft de dienst EZ een offerte uitgeschreven met de vraag om een evaluatie te maken van hun beleidsplan 2005-2010, tot stand gekomen bij de start van opdrachthouder Ingrid Pelssers.

Het beleidsplan gaf een antwoord op de volgende vragen:

Wat zijn de doelstellingen? Wat willen we bereiken? Welke acties voorzien we? 
In de loop van dit jaar wordt er ook een nieuw beleidsplan opgemaakt. De evaluatie van de afgelopen 5 jaar dient om een stuk input te hebben voor het nieuwe plan.

Meer informatie vindt u in de fiche.
Het onderzoek zal gebeuren aan de hand van documentenanalyse, semi-gestructureerde interviews van een 15-tal personen op centraal niveau die betrokken zijn bij emancipatie, maar ook politiek verantwoordelijken, vakbonden, …

Het onderzoek wordt vooral uitgevoerd door Sophie Op de Beeck en Bart De Peuter, maar krijgt ondersteuning van de studenten die een master in overheidsbeleid volgen. Zij zullen een paper moeten schrijven waarin ze kijken hoe de doorwerking van het centrale beleid gebeurt op het niveau van de beleidsdomeinen. Hoe percipieert men het beleid, de bijsturingen, de dienst EZ, wat gebeurt er effectief binnen de beleidsdomeinen, is er een link met het centrale beleid, hoe ervaart men de ondersteuning, tools, formats voor jaarplannen, feedbackgesprekken, hoe kan de ondersteuning door EZ nog verbeterd worden, wat zijn de ideeën naar de toekomst toe?
Hiervoor hebben de studenten input nodig van de emancipatieambtenaren d.m.v. interviews. De studenten zijn opgesplitst per beleidsdomein en zullen soms ook willen praten met enkele lijnmanagers. Binnen enkele weken mogen de emancipatieambtenaren dus een vraag voor een interview verwachten van de studenten (zie de lijst voor de namen die ter zitting werd uitgedeeld).

Als synthese wordt er een focusgroep voorzien met emancipatieambtenaren waarbij de bevindingen die vastgesteld werden samen worden gelegd en gevalideerd.

De evaluatie gebeurt dus door een neutrale externe actor want de dienst EZ is teveel betrokken partij.

Planning
Start van het project 


januari

Documenten verzamelen en bekijken
januari en februari 
Interviews 




maart en april
Paper af tegen 



midden mei
Focusgroep met een aantal EA

eind mei
Eindrapport




juni
Vragen

· Kunnen de indicatoren ook gebruikt worden om eigen evaluatie te doen? De criteria kunnen ook interessant zijn om eigen acties op af te meten? De VDAB gebruikt nu generieke evaluatiecriteria die worden afgetoetst. Op basis van de plannen kunnen een aantal zaken gekwantificeerd worden, maar dat kan moeilijk zijn.

Het instrumentarium kan ter beschikking gesteld worden en dan kan dat ook een stuk gebruikt worden op beleidsdomein-niveau.

· Hoe kunnen de emancipatieambtenaren zich voorbereiden op de gesprekken met de studenten? 
Plannen over verschillende jaren bekijken als basis, de verslagen van de feedbackgesprekken, praat erover met collega’s in de administratie, … De vragenlijst kan door de onderzoekers op voorhand doorgegeven worden aan de emancipatieambtenaren.

· Gaat het enkel over informatie voor de eigen entiteit? 
Er wordt gekeken naar het beleid op centraal niveau en wat daar ontwikkeld is en hoe dat doorsijpelt binnen het hele beleidsdomein. Hoe is de ondersteuning, aansturing, hoe evalueren, hoe verbeteren in de toekomst…
· Officieel valt de VRT niet onder het juridisch gebied, maar er werd altijd een actieplan opgemaakt en dus het kan toch interessant zijn. Dit wordt nog verder bekeken. 

· De doelstellingen staan duidelijk in het beleidsplan, maar wanneer de indicatoren niet bereikt worden kan men teruggrijpen naar de processen. Is het dan niet beter om een evaluatie te maken van de indicatoren en dan te kijken naar de processen om te zien wat goed was en wat niet.

Cijfers verzamelen is vaak geen probleem, maar de invloed berekenen van een actie op die cijfers is een andere zaak.

De analyse van de streefcijfers kan men zelf maken, maar wat met de andere strategische doelstellingen die geformuleerd zijn. De Vlaamse overheid wil een meer diverse werkgever zijn. Is ze op dat vlak vooruit gegaan? Dat is veel moeilijker om te evalueren, daarom moet er een ander instrumentarium gehanteerd worden. Een onderzoek via interviews is een indirecte manier, is eerder een perceptie. Dan had er 5 jaar geleden een cultuurmeting moeten plaats vinden en dan nu opnieuw één om te zien of er een verschuiving is. Om dan te onderzoeken of vooruitgang of niet te wijten is aan het beleid van de dienst EZ of van bv. de maatschappij. Een aantal zaken zullen kunnen hard gemaakt worden, maar voor andere zal er geen (geschikt) instrumentarium zijn.

Ingrid doet een warme oproep naar iedereen en onderstreept het belang van de inbreng van de emancipatieambtenaren. Hoe kunnen we het samen beter maken ten gunste van onze organisatie? Dit is een belangrijk onderzoek voor zowel de dienst EZ en als voor de emancipatieambtenaren.
Postgraduaat diversiteitsmanagement

Naast het onderzoek verwijst Prof. Dr. Annie Hondeghem ook naar de postgraduaat Diversiteitsmanagement. Deze opleiding wordt sedert 3 jaar georganiseerd. Aanleiding van de organisatie van deze opleiding was de hoge vlucht van het diversiteitsbeleid, waarin veel mensen gewoon rollen zonder stevige background en dus met nood aan professionele opleiding. 
De permanente opleiding heeft 3 niveaus: opleiding met getuigschrift, opleiding met certificaat en dan postgraduaat = hoogste voor permanente opleiding.

Voor de opbouw zie folder die ter zitting werd uitgedeeld.
Het volledige programma bevat 21 studiepunten (1 studiepunt = 5 uur les).

Je kan het programma in zijn totaliteit volgen of in stukken. De modules worden in principe gegeven op vrijdag (halve dag tot 1 dag per week), gespreid over een volledig academiejaar.

Het inschrijvingsgeld bedraagt 1800 euro voor het volledige programma (150 euro per studiepunt). Dit is niet echt goedkoop, maar vergeleken bij andere programma’s op de markt toch nog relatief goedkoop. Als gevolg van de crisis is het aantal inschrijvingen wat teruggelopen en daarom wil de professor hier even de aandacht op vestigen om te zien of de deelname vanuit de Vlaamse overheid kan versterkt worden. Zij is zelf de programmaleider voor deze opleiding. Binnen de VDAB worden mensen systematisch naar de opleiding gestuurd. Het programma is vooral bedoeld voor de overheid en de non-profit sector. 

Wie volgt of heeft gevolgd 

· Karin volgt het volledige programma gesplitst over 2 jaar. Vorig jaar was het vooral een theoretisch deel, nu ligt de nadruk op training en de verschillende doelgroepen. De opleiding bevalt haar, is breed, toont verschillende standpunten uit verschillende invalshoeken. 

Prof. Hondeghem deelt mee dat de opleiding breed gedragen wordt door veel profs van verschillende faculteiten.

· Veerle: zit in de eerste lichting

· Nathalie Moonens en Joke Renneboog volgen in stukken

Ingrid roept op om de opleiding bekend te maken, ook bij andere collega’s, want het is belangrijk dat deze opleiding blijft bestaan.
Wie meer informatie wil, kan natuurlijk ook terecht op de website 

http://soc.kuleuven.be/io/diversiteit/
Ingrid bedankt Prof. Hondeghem voor haar bijdrage en de emancipatieambtenaren voor hun medewerking aan het onderzoek.

Goedkeuring verslag vorige keer
Er worden geen opmerkingen doorgegeven. Verslagen kunnen altijd geraadpleegd worden op de website.
Voorbeelden van goede praktijken rond sensibilisering op de werkvloer
Waterwegen en Zeekanaal: diversiteits-jaarkalender
Heidi Van Praet en Koen Van Hooy komen hun project voorstellen. Zij hebben het project getrokken, uitgewerkt en de interne communicatie geleid.
De opzet was om iets te doen rond interne communicatie m.b.t. allochtonen. Er was het gevoel dat er nood was om een draagvlak te creëren om allochtonen aanvaardbaar te maken. WenZ is een heel technische omgeving met veel arbeiders en er was het aanvoelen dat er niet altijd bereidheid van de personeelsleden was om allochtonen toe te laten. 

Men opteerde voor een ludieke actie. De beslissing viel op het organiseren van een tekenwedstrijd om daarmee een kalender te maken. Personeelsleden ontvingen bij hun loonbrief een uitnodiging met de oproep om een tekening te maken; niet alleen de kinderen, maar ook de kleinkinderen mochten tekeningen indienen (omdat het merendeel oudere werknemers zijn). De interne tekenaar maakte een sjabloon voor de kleine kinderen om in te kleuren. Grotere kinderen konden zelf een tekening ontwerpen en inkleuren. 
Er werd een jury samengesteld vanuit de werkgroep diversiteit. Een 50-tal tekeningen zijn binnengekomen. 13 tekeningen werden geselecteerd voor de kalender die begin december 2009 verspreid werd.

Vaststelling: het thema leefde binnen de organisatie en op de werkvloer, er ontstonden competities tussen verschillende diensten, het was een uitdaging om aan kinderen uit te leggen wat diversiteit is. Ook achteraf werden er positieve reacties ontvangen. Veel kalenders staan of hangen in de burelen en zo blijft de actie heel het jaar in de spotlight. En dat is het geopperde idee!

Reacties

· Mooi initiatief, pakt de samenleving in uw omgeving.
· Wat gaan jullie eind van dit jaar doen? 
WenZ had een ander idee, namelijk om in Mechelen op de Dijle een eendjesrace te doen om WenZ voor te stellen als werkgever en eendjes te verkopen en de opbrengst te schenken aan organisaties die bezig zijn met integratie van personen met een handicap. Toch heeft WenZ dat idee moeten laten varen omwille van onvoldoende menskracht. Maar misschien kan het centraal getrokken worden?
De dienst EZ wil dit idee meepakken bij de opmaak van het nieuwe actieplan (gebeurt als de plannen van beleidsdomeinen binnen zijn).
Dit is een mooi voorbeeld van hoe iets abstracts vast te pakken op ludieke manier.

· Zijn er ook negatieve meningen uit voortgekomen? 
Een paar over de kalender, maar een moeilijk thema werd luchtig gemaakt en dat is overwegend positief ervaren in de organisatie. 

· Wat was de kostprijs?

Die viel goed mee: er werden 1000 kalenders gedrukt voor 2500 euro. Dus geen grote kost. Al het andere werk werd intern verricht.
Mireille zal voor alle emancipatieambtenaren een kalender regelen.
Ingrid bedankt de sprekers en wenst hen proficiat met dit initiatief.
AWV

Ria kan helaas niet aanwezig zijn, zij of iemand anders komt toelichting geven op volgende CE. Ingrid ligt een tipje van de sluier en toont de affiche met 2 engeltjes.
Hun geslacht is onbekend, liefde is van alle tijden. AWV heeft een overwegend mannelijk bestand en men wilde hiermee een statement maken.

Ingrid herhaalt dat creativiteit, vindingrijkheid en inventiviteit in elk van ons zit, haal dat dus naar boven!

L&V – project In de Kijker
Tsang Tsey Chow en Hans Van de Casseye van de dienst communicatie stellen het project ‘in de kijker’ voor van het departement Landbouw en Visserij. Dit evenement vond plaats in het Ellipsgebouw. De aanleiding was het behalen van een Anysurferlabel voor websites. Er werd vastgesteld dat er heel wat vooroordelen bestaan en er is een gebrek aan praktische kennis om mensen te kunnen helpen.

De aanwezigheid van een blinde collega in het team heeft ook bijgedragen.

Het behalen van een Anysurferlabel moest dus bekend worden gemaakt bij de eigen personeelsleden. 
Eerst werd er op zoek gegaan naar een gadget, maar dat bleek te weinig informatie op te leveren. Tips en praktische kennis moeten meegegeven worden. 

Dan vond men een kaartspel voorzien van braille en Gal heeft een tekening gemaakt voor de achterkant. Het was ook voor de eerste keer dat Carta Mundi (wereldleider op gebied van kaartspelen) met braille heeft gedrukt (kaarten met braille bestonden al, maar tot dan toe werden die bij Carta Mundi manueel gemaakt).

Naast het kaartspel werd een infobrochure gemaakt met een aantal voorbeelden: bv. houd tabellen eenvoudig (met een voorbeeld van een moeilijke en makkelijke tabel).

Maar een brochure wordt gemakkelijk weggestoken en niet gelezen en dus besloot men om samen te werken met vzw Licht en Liefde die al iets georganiseerd hadden in Hasselt. 
Men opteerde voor een inleefweek op maat van een collega met 5 workshops: 
1. over anysurfer (wat is dat, hoe ziet een toegankelijke site eruit)
2. een infosessie over slechtziendheid (er bestaan verschillende vormen)
3. een infosessie met technologische hulpmiddelen
4. een gesprek met ervaringsdeskundige (telkens iemand van de Vlaamse overheid die blind of slechtziend is en 
5. een donkere ruimte (2 vergaderzalen zonder vensters werden ingericht als bureau en deelnemers werden door de ruimte gegidst).

Voor de leidinggevenden werd een aparte folder met een aantal tips over sollicitatiegesprekken gemaakt.

De aankondiging is gebeurd op internet/intranet en affiches werden uitgehangen in de gebouwen, er was ook een communicatie via de emancipatieambtenaren en via de coördinatoren van de projectgroep.
De centrale boodschap: mensen die bezig zijn met websites moeten weten hoe ze de websites toegankelijk kunnen maken en het eigen personeel (van basis tot top) moet zich ervan bewust zijn dat webtoegankelijkheid bestaat. Veel mensen van andere beleidsdomeinen hebben deelgenomen en het management moet ook gesensibiliseerd worden, want zij beseffen soms niet hoe belangrijk dit is.

Al jaren is men bezig met sensibiliseren, maar boodschap dringt niet gemakkelijk door. Daarom werd er nu uitgepakt met iets groots om mensen wakker te schudden.

Respons: 320 deelnemers van 11 beleidsdomeinen, meerderheid van L&V zelf (was ook de bedoeling), maar webredacteurs weten het nu beter, eigen personeel is er meer mee bezig, management houdt er rekening mee bij aanwervingen, er was ook veel media aandacht door het speciale van het evenement (donkere kamer en speelkaarten).

De SG van L&V stond helemaal achter het project en die steun is belangrijk geweest samen met de steun van de dienst EZ.

Vandaag zou het budgettair gezien waarschijnlijk iets moeilijker zijn om dit evenement te organiseren, maar uiteindelijk is het meeste werk zelf gedaan. Dus laat jullie niet afschrikken, het zou nog altijd kunnen!

Reacties

· Kim Croes (VLM) meldt dat ze van de deelnemers veel positieve dingen heeft gehoord en wenst L&V proficiat met dit initiatief. 

· Achteraf heeft het departement L&V ook de vraag gekregen om voor andere functiebeperkingen iets dergelijks te organiseren, bv. voor doven en slechthorenden.  Misschien iets voor een ander beleidsdomein? De dienst EZ zal zeker ondersteunen!

Wie nog vragen heeft of een uitdaging mag altijd contact opnemen met Tsang Tsey of Hans.

Op dit ogenblik voldoet 14% van de websites aan het Anysurferlabel, er is dus nog werk aan de winkel. Dit kan dus een goed actiepunt zijn! Maak er werk van!
Toelichting bij de open brief voor leidinggevenden m.b.t. regenboognetwerk (thema seksuele geaardheid)

De emancipatieambtenaren hebben een communicatie ontvangen van Peter Bruyninckx. De dienst EZ heeft vorig jaar een onderzoek gedaan naar holebi’s binnen de Vlaamse overheid. Uit de resultaten is gebleken dat er een aantal uitdagingen op tafel liggen.

Er is lang nagedacht over de aanpak samen met een groep van een 40-tal holebi’s die een aantal keren zijn samengekomen. Er werd beslist om voor een positief traject te gaan voor holebi’s maar ook voor hetero’s.
Op 7 mei is er een lanceringsfeest rond het regenboognetwerk in het Beurskaffee van de Beursschouwburg. Minister Bourgeois komt dat evenement ondersteunen. De dienst EZ wil daar niet alleen emancipatieambtenaren zien, ook hetero’s en de top van het management. Daarom zijn we gestart met de beslissing uit topmanagement (minister en regering) = uniek (in andere organisaties start men meestal bottom-up). We willen die benadering blijven behouden. 
Wat verwachten we van de emancipatieambtenaren? 
Dit is geen evident project, en dus heeft de dienst EZ de steun nodig van alle emancipatieambtenaren. Daarom hebben we een open brief opgemaakt. Het is de bedoeling dat de N en N-1 die brief onder de neus geschoven krijgen en die ondertekent. Wil de leidinggevende dat niet, dan is dat zo. Wij zijn overtuigd dat veel mensen dit wel willen ondersteunen. Bij L&V, bij BZ, bij AWV werden al positieve reacties gegeven. De brief legt de nadruk op het feit dat ongeacht uw specifieke kenmerken iedereen zich beter moet voelen. Dat leidt tot algemeen welzijn en dat leidt dan weer tot betere prestaties. 

Concreet:
Stuur een mailtje naar Ingrid of Peter met de betrokken leidinggevende in cc. (mentaal, symbolisch ondertekenen). 
Ook andere leidinggevenden? Neen, voorlopig beperken tot N en N-1.

Omdat de dienst EZ de reacties moeilijk kan inschatten, werken we met 2 fases. Twijfelaars worden misschien sneller over de lijn getrokken als anderen al ondertekend hebben. Dit betekent ook een engagement en positie innemen. 

Lancering op 7 mei: doelgroep is helft holebi en helft hetero. Het zou zeer goed zijn als ook mensen uit top en middenmanagement aanwezig zouden zijn.

Reacties

· Kan zorgen voor positieve en ook minder positieve reacties uit onverwachte hoek. Dit vraagt ook durf vanuit de emancipatieambtenaren. Oproep om ervoor te gaan.
· Het geeft je als emancipatieambtenaar ook een elegante kapstok om holebi-collega’s over dit thema aan te spreken.

Wat wordt met de brief gedaan? 
Eerst gaat de dienst EZ namen verzamelen, dan volgt de 2de ronde en daarna word afgesloten. De brief wordt bekend gemaakt op het evenement van 7 mei. Maar later wordt er ook intern over gecommuniceerd via de communicatiekanalen van de afdeling communicatie van DAR (muurkrant, …) en de EZ-site. 
Er wordt een uitnodiging gestuurd naar de belangrijkste stakeholders en naar de mensen die aan het voortraject hebben mee geholpen. Er zal geen oproep via de muurkrant zijn om praktische redenen (maximum capaciteit van de zaal is 200 mensen). We mikken op een positieve kick-off met een duidelijk statement.

Wie geïnteresseerd is in het netwerk, kan ook achteraf instappen. 7 mei is maar een startmoment. De acties van het netwerk (misschien ronde van Vlaanderen langs de entiteiten, uitnodiging van een auteur/spreker, sociaal-culturele activiteiten, …), zullen wel meestal na de werkuren plaats vinden. 
Opmerking: mensen van de buitendiensten zullen hiervoor waarschijnlijk dienstvrijstelling moeten vragen. Per entiteit zal bekeken moeten worden hoe dit moet aangepakt worden. 
We zullen proberen om de activiteiten wat te spreiden. Misschien kan het al eens op een zaterdag, soms later op de avond, soms zelfs in een buitendienst? 

Er komt ook een website. Dit is een nieuw thema en dat zal permanente bijsturing vergen, alle feedback is dus welkom.

Reacties
· We willen geen onderscheid maken tussen mensen, maar dit is voor velen toch een privéaangelegenheid. Dit gaat mensen stigmatiseren. 
Antwoord: Wie wil komt, wie niet wil, komt niet. Het is een open netwerk, maar discreet. Geen namen, discreet lokaal, … we gaan niemand verplichten. Onderzoek geeft aan dat er wel nog bepaalde dingen niet goed zitten, dat moet je dan durven aanpakken. Als je zegt dat je mensen gaat stigmatiseren en dat je iedereen gewoon gelijk wil behandelen, dan houd je een droom voor werkelijkheid. De situatie is nu nog niet zoals die zou moeten zijn. Dus moet je de dingen benoemen, en waar nodig ook aanpakken.
11u10: Toelichting bij de stopzetting van deeldatabanken kansengroepen en alternatief van de toegewezen vacatureconsulenten
Door Veerle Depauw van de VDAB.

Een tijd geleden is de dienst EZ met de VDAB in zee gegaan om een deeldatabank te maken voor de Vlaamse overheid voor allochtonen en personen met een arbeidshandicap. Deze deeldatabanken voor de kansengroepen worden nu stop gezet.

Veel administratie: mensen werden per brief gevraagd of ze akkoord waren met hun opname in de deeldatabank (verplicht omwille van privacy). Dit veroorzaakt veel reacties (met allerlei argumenten om wel of niet opgenomen te worden). Er zijn al veel werkgroepen geweest, privacycommissie, ondanks alle pogingen, toch veel reacties. De perceptie van klanten is negatief.

De VDAB heeft een analyse gemaakt: er werden 300.000 communicaties gestuurd, dit vergde veel inzet van het personeel en ondanks de prikkels van de dienst EZ worden de deeldatabanken niet veel gebruikt (veel entiteiten hebben zelfs nog geen code aangevraagd). Het systeem is ook erg duur en dit tegenover een vrij laag gebruik.
Toch wil de VDAB dit initiatief niet gewoon afschaffen en daarom wordt er op dit ogenblik gekeken naar een alternatief. De idee is om te werken met dedicated consulenten over Vlaanderen gespreid die een brug kunnen vormen tussen werkzoekenden en hen kunnen inlichten over de werking van de Vlaamse overheid en anderzijds op maat van personeelsdiensten vragen kunnen oppakken. Zij kunnen mensen doorverwijzen naar vacatures. Consulenten hebben inzagerecht op het hele dossier en kunnen betere service bieden dan deeldatabanken.

De VDAB heeft dit op het directiecomité van december 2009 besproken. Er werd dan contact opgenomen met Ingrid Pelssers als Vlaams Emancipatieambtenaar en de stakeholders uit het middenveld van de kansengroepen werden bevraagd.
Er is op dit ogenblik nog geen exacte timing, maar er zal wel tijdig gecommuniceerd worden naar iedereen.

Wat is de taak van de consulent? 
De consulent heeft een grote databank met alle klanten van het hele land en heeft de keuze van een soort van ‘matching’-systeem tussen vacature en persoon, maar heeft ook zijn eigen klantenbestand die individueel worden gezien. De statistische labeling van VDAB blijft. Mensen krijgen een banner in hun dossier en zo weten we dat iemand tot een bepaalde doelgroep behoort. De statistische labeling kan de VDAB zelf maken, daarvoor hoeven ze geen brieven te sturen. Het totale plaatje moet bekeken worden, er moet nu bijgestuurd worden omdat het huidige systeem niet werkt. Dedicated consulenten kennen specifieke situaties van de Vlaamse overheid beter zodat ze extra service kunnen leveren. 
Gaat het enkel per provincie georganiseerd worden? Waarom per provincie en niet per beleidsdomein of per topic? 
Waarschijnlijk zal de sturing op centraal niveau zitten. De VDAB is provinciaal gestructureerd en dat is de enige reden om per provincie te werken. De Vlaamse overheid is maar één klant. Consulenten op centraal niveau kennen hun klanten niet zo goed. Maar niet iedereen zal/kan via een individueel gesprek bekend zijn. Die grote groep van werkzoekenden individueel benaderen is ook voor de VDAB een uitdaging. 

Kan je een vacature doorsturen aan consulent?
Ja, maar hoe dat concreet zal te werk gaan is nog niet duidelijk. 

Hoe werkt dat praktisch: met een lijst van CV’s of moet er zelf contact opgenomen worden?
Dit is nog niet uitgewerkt nu.

Dit kan een goed systeem zijn, maar dat zal afhangen van hoe alles zal georganiseerd worden.

Veerle is voorstander van een adhoc bijeenkomst met selectiemensen van Vlaamse overheid, om samen een concrete en werkbare formule uit te werken. Er zal asap een uitnodiging volgen.
Veerle zal ook vanaf 1 april een soort van stage komen doen bij de dienst EZ om het thema van taalbeleid binnen de Vlaamse overheid vast te pakken, 1 dag per week, en ze zal een rapport afleveren op het einde van dit jaar.

Brainstorm m.b.t. acties voor het nieuwe Gelijke kansen en Diversiteitsplan van de entiteiten/beleidsdomeinen.

De emancipatieambtenaren gaan samen zitten in groepjes, maar niet met mensen van hetzelfde beleidsdomein.
Ingrid deelt een insteek uit met mogelijke acties.

Waarom?

1. De nieuwe beheersovereenkomsten komen eraan en er moet dus best ook nagedacht worden over een meerjarenvisie. 

2. Er is een nota op de VR verschenen met de evaluatie voor topambtenaren. Diversiteitsdoelstellingen moeten opgenomen worden in de persoonlijke jaardoelstellingen van de topambtenaar. Wellicht komt er een vraag naar de emancipatieambtenaren voor input in die jaardoelstellingen.

Varia

Oproep tot gezichten voor ‘alleen jammer…’ campagne
Zie ook filmpje op het extranet. Deel 1 van de affichecampagne is gekend, maar nu komt er ook deel 2, met ook aandacht voor oudere collega’s en holebi’s.

Tot nu toe hebben 28 deelnemers gereageerd op de oproep, vooral oudere werknemers en holebi’s. Voorlopig nog maar 2 deelnemers van allochtone afkomst, dus wil de dienst EZ een oproep doen om collega’s te wijzen op dit initiatief. Kandidaten kunnen zich aanmelden tot 12 maart.

Voor entiteiten die niet op het gewone net zitten, kunnen de link van de homepagina van de website van de dienst EZ doorsturen.

Best communiceren naar iedereen, en sommige mensen apart aanspreken, maar zonder te forceren. 
Ingrid bedankt de deelnemers.

Data volgende bijeenkomsten

· donderdag 22 april van 10.00 tot 12.00 uur
· donderdag 17 juni 2010
· dinsdag 7 september 2010

· dinsdag 9 november 2010
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