Wat zijn leerwerkers

Leerwerkers zijn leerlingen uit de centra voor deeltijds onderwijs die deeltijds werken (3 dagen per week) en deeltijds leren (2 dagen per week).

Ze worden bezoldigd op het centraal budget van Ago (in te voeren via Vlimpers).

Het contract wordt ondertekend op de dienst waar de leerwerkers worden aangesteld. Ago bezorgt jullie een modelcontract.

Er kan een contract voor 1 schooljaar of voor de duur van de leertijd worden getekend. Bij uitzondering kan ook een contract van enkele maanden worden getekend.

De leerwerker kan ontslagen worden zonder opzegvergoeding. In de praktijk wordt een contract opgezegd als de leerwerker echt niet voldoet.

In het begin moeten de leerwerkers wel intensief begeleid worden. Het is dus niet zomaar een gratis werkkracht. In veel gevallen zal een leerwerker na ongeveer 2 maanden begeleiding goed kunnen meewerken in de dienst.

De leerling moet ook geëvalueerd worden. De manier van evalueren kan verschillen van school tot school. Ik vraag echter altijd aan de scholen om de werklast die de evaluatie met zich meebrengt tot een minimum te beperken.

Verzekering

Ago heeft een arbeidsongevallenverzekering voor de leerwerkers afgesloten bij Ethias.

Bij het aanwerven van een leerwerker wordt het nummer van de arbeidsongevallenverzekering meegedeeld.

Ago draagt de kosten van de verzekering.

Welke jobs doen leerwerkers?

Er zijn arbeiders, administratief bedienden, groenarbeiders, magazijniers.

In september kan ik een duidelijk overzicht geven van de profielen.

Mochten jullie nood hebben aan bv. arbeiders met een speciaal profiel laat dit dan weten dan zoek ik een school waar de opleiding wordt gegeven.

Voor het ogenblik komen de meeste leerwerkers uit Brussel maar de tewerkstelling van leerwerkers in de provincies is zeker mogelijk.

Diversiteit

Het aanwerven van leerwerkers is een uitstekend middel om diversiteit in uw entiteit te bevorderen. De leerwerkers zijn allen kortgeschoold en er zijn veel allochtonen onder hen.
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