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Welkom en goedkeuring verslag

Joke De Vet verwelkomt de leden van de Commissie Emancipatiezaken. 
Het verslag van de vorige CE wordt goedgekeurd.

Inleiding: wat is een goed gelijkekansen- en diversiteitsplan?
Zie bijgevoegde powerpoint.

Werkgroepjes rond mogelijke acties

Ter inspiratie een oplijsting:
· Communicatie: in beeldmateriaal (foto’s) niet alleen “mannelijke medewerkers in grijze pakken” tonen, maar in fotomateriaal oog hebben voor de diversiteit op de werkvloer. Concreet: Emancipatieambtenaar bespreekt met communicatieverantwoordelijke van de entiteit hoe de kansengroepen concreet zichtbaar kunnen worden gemaakt in de beeldvorming. Bijvoorbeeld door een stock aan te leggen van foto’s met daarop ook collega’s uit de kansengroepen. Die foto’s kunnen dan gebruikt worden voor publicaties van de entiteit, folders, presentaties, website, enz.

· Lijst opstellen van mogelijke ingrepen voor meer toegankelijkheid. Bijvoorbeeld in een gebouw bij de liften. Emancipatieambtenaar overlegt met de preventieadviseur over de ingrepen die doorgevoerd kunnen worden.

· Emancipatieambtenaar of werkgroep diversiteit organiseert een informatiesessie voor de P&O-verantwoordelijken, bijvoorbeeld rond werken met mensen met een arbeidshandicap.

· Emancipatieambtenaar (of diversiteitswerkgroep) organiseert een ludiek, gezellig lunchmoment met afdelingshoofden op de middag. Daar stelt emancipatieambtenaar zichzelf voor, legt uit wat hij/zij allemaal doet en wat de afdelingshoofden voor diversiteit kunnen betekenen. Dat lunchmoment kan plaatsvinden naar aanleiding van speciale diversiteitsactie in de entiteit: bijvoorbeeld lancering van een Alleen Jammer-affiche of een gepubliceerd artikel over een collega uit een kansengroep uit de entiteit.

· De emancipatieambtenaar bespreekt met de communicatieverantwoordelijke of er een artikel gemaakt kan worden over een diversiteitsthema in het personeelsmagazine van de entiteit. Met in dat artikel een getuigenis van een collega uit een kansengroep. 

· Tijdens kinderopvang één dag acties voeren rond diversiteit met de kinderen. De emancipatieambtenaar zoekt met monitoren naar leuke ideeën en biedt hen ondersteuning. Ideeën: djembé-sessie met de kinderen, uitheems eten.

· Zichtbaarheid geven aan goede acties rond diversiteit. Bijvoorbeeld redactie 13 contacteren en hen uitnodigen voor diversiteitsactie in de entiteit of hen info geven over diversiteitsacties. 

· Bestaat er in je entiteit een personeelsvergadering? Als emancipatieambtenaar kan je voorstellen doen om daar ook eens een item over diversiteit op de agenda te laten zetten. Je kan als emancipatieambtenaar daar eens gaan vertellen wat het diversiteitsbeleid inhoudt, wat we willen bereiken, enz.

· dialoogkoekjes met diversiteitboodschap gebruiken aan onthaal, bij een infomoment, op een familiedag, …

· Gespreksmoment met Ingrid Pelssers inlassen over diversiteit en daarna een oproep doen om een werkgroep op te richten rond diversiteit. Ook proberen managementleden hiervoor te motiveren.
· Voor entiteiten die een MOD delen: wederzijds uitklaren wie wat doet rond diversiteit

· Een aanpak rond stages formuleren: een beleid uittekenen rond diversiteit

· Maken van een diversiteitkalender: thema’s komen van de personeelsleden zelf

· Opvolging van voorbehouden betrekkingen
· Openstellen van voorbehouden betrekkingen
· Overleg met de vakbonden

· Kansen zoeken: infosessie over diversiteit aan leidinggevenden organiseren
· Een sessie rond diversiteit afronden met een happy hour rond diversiteit

· Verhogen van vrouwen in het middenkader: aanmoedigen van vrouwen om te solliciteren, discretie garanderen, eventueel leidend ambtenaar hierbij betrekken
· Verspreiden van de documenten van de dienst Emancipatiezaken

· Integratie van langdurig zieken

· Vorming organiseren voor kortgeschoolden

· Gebruik maken van de toegewezen VDAB-consulenten

· Op intranet rubriek plaatsen ‘verschillende culturen, verschillende feesten’ 

· Leeftijdsbewust werken: oudere werknemers mentor laten zijn, jongere werknemers helpen oudere werknemers bij bijvoorbeeld ICT

· Uitnodigen van gastspreker voor een gastcollege

· Werken in teams rond discriminatie

· Terugkoppelen bij HRM over diversiteit (bijvoorbeeld verslag van de CE)

· Vormingsbeleid voor leidinggevenden: hoe ga ik om met diversiteit

· Werkgroepen oprichten met personen van allochtone afkomst of personen met arbeidshandicap: hun vertrouwen winnen en advies vragen

· Naar de directieraad gaan en hen een aantal acties in verband met diversiteit voorleggen. De directieraad kan dan kiezen welke acties worden uitgevoerd.

· Een stagiair laten onderzoeken wat de aanwezigheid is van de kansengroepen in CV’s
· Diversiteitsacties opmaken uit de personeelspeiling
· ….
Entiteitsspecifieke streefcijfers

Algemene streefcijfers voor het personeelsbestand van de Vlaamse overheid: 
· 4% personen van allochtone afkomst tegen 2015

· 4,5 % personen met een arbeidshandicap tegen 2015

· 33 % vrouwen in N-1 functies tegen 2015

· 33 % vrouwen in N- functies tegen 2015

We nemen aan dat het algemene streefcijfer voor personen van allochtone afkomst en vrouwen, mits bijkomende acties, kan gehaald worden in 2015. Het algemene streefcijfer voor personen met een arbeidshandicap is niet haalbaar en zal bijgesteld worden. Hiervoor wordt onder andere gekeken naar de arbeidsmarktsituatie van personen met een arbeidshandicap en de entiteitsspecifieke streefcijfers. Het idee van evenredige arbeidsdeelname blijft.

Een entiteitsspecifiek streefcijfer is een streefcijfer: 

· op maat van de entiteit, 

· dat geldt voor de duur van de beheersovereenkomst/managementsovereenkomst
· dat realistisch, maar ambitieus is
Elke entiteit moet in zijn beheersovereenkomst/managementovereenkomst een entiteitsspecifiek streefcijfer opnemen (overeenkomstig de Beleidsnota Bestuurszaken 2009-2014). Wie dit nog niet deed, kan dit rechtzetten door in het eerstvolgende gelijkekansen- en diversiteitsplan een entiteitsspecifiek streefcijfer op te nemen. De dienst Emancipatiezaken volgt dit op en zal hierover rapporteren. 
Motiveer in het gelijkekansen- en diversiteitsplan ook waarom er voor een bepaald cijfer wordt gekozen. Probeer te kijken naar wat kan, mits extra inspanningen. 
Neemt een entiteit de algemene streefcijfers over, gaan we er vanuit dat de entiteit deze denkt te kunnen halen tegen 2015. 
Meer info?

· fiche ‘entiteitsspecifieke streefcijfers’ zie bijgevoegd document
· informatie over het percentage niet werkende werkzoekenden personen met een arbeidshandicap en van allochtone afkomst verdeelt over de verschillende niveaus, zie bijlage 1. 
· www.vdab.be/cijfers : daar kan je meer cijfergegevens opvragen 
Varia

· Op de vrouwendag van 8/3 werden de resultaten van het onderzoek N-1 kort toegelicht. Entiteiten die geïnteresseerd zijn en graag een toelichting krijgen van de dienst Emancipatiezaken in hun entiteit (kan een idee zijn voor een actie!), kunnen dit aanvragen bij: joke.renneboog@bz.vlaanderen.be. De beleidsaanbevelingen die volgen uit de studie komen op 17/3 op het CAG. Wanneer de beleidsaanbevelingen definitief zijn, volgt er een communicatie.
· Tijdens de volgende activiteit van Overuit viert dit personeelsnetwerk van holebi en transcollega’s zijn eerste verjaardag: 7 mei stadwandeling Leuven. Inschrijven via de website van EZ.
· De derde affiche van de ‘alleen jammer…’ campagne wordt verspreid. Zie je er geen verschijnen in je entiteit, graag een seintje bij peter.bruyninckx@bz.vlaanderen.be
· Publiceer de vacatureberichten voor jobstudenten op de website van Jobpunt Vlaanderen. De dienst Emancipatiezaken zorgt er samen met Jobpunt Vlaanderen voor dat de toeleidersorganisaties van personen met een arbeidshandicap en personen van allochtone afkomst en eventuele relevante scholen deze vacatures weten te vinden en verspreiden.
· De beslissing van de Vlaamse regering dd. 29.02.2008 dat alle websites van de Vlaamse overheid moeten toegankelijk worden volgens de AnySurfernormen, is nog altijd geldig. Tot en met vorig jaar stond één contactpersoon per beleidsdomein in voor de opvolging van de vorderingen. Vanaf 2011  volgen we een andere werkwijze. Bij het stramien van het gelijkekansen- en diversiteitsplan dat werd uitgestuurd zat een tabel met de websites van het beleidsdomein waartoe uw entiteit behoort.  Bedoeling is,  deze  te actualiseren met ‘wijzigingen bijhouden’ en door  te sturen naar paul.huys@bz.vlaanderen.be. Bij vragen hierover, kan je ook steeds bij hem terecht. Nog belangrijk om mee te geven: de kolom ‘prioritair’ betekent niet ‘welke websites gaan we als entiteit eerst aanpakken’, maar wel ‘ bij  welke websites hebben mensen met leesbeperkingen het meeste baat dat ze toegankelijk zijn’ (bijvoorbeeld: koepel, loketfuncties, welzijn en werk,…)
	Volgende Commissie Emancipatiezaken:

Donderdag 26 mei om 09.30 in Ellips 0.04, tot dan!
Ps:
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    met de opmaak van het gelijkekansen- en  diversiteitsplan!!!



Bijlage 1: niet werkende werkzoekenden personen van allochtone afkomst en met arbeidshandicap in Vlaanderen, verdeeld over de verschillende niveaus
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