BIJZONDER ONDERHANDELINGSCOMITE GEWESTELIJKE ONTVANGERS

Maandag 1 maart 2010-03-03

Arenbergstraat 7, 1000 Brussel

Aanwezigen :

· mevrouw Gerd Vanermen, Departement Bestuurszaken, afdeling Regelgeving

· de heer Branko Janda, Departement Bestuurszaken, afdeling Regelgeving

· de heer Yvan Lonneville, Coördinator Provinciale Teams, MOD Bestuurszaken

· de heer Didier Detollenaere, Arrondissementscommissaris Oost-Vlaanderen

· de heer Michel Cornelis, Arrondissementscommissaris Vlaams-Brabant

· de heer Peter Vandenabeele, Agentschap Binnenlands Bestuur

· de heer Johan Ide, Agentschap Binnenlands Bestuur

· de heer Tom Somers, Kabinet Minister Bourgeois

· de heer Luc Maes, Arrondissementscommissaris Antwerpen

· mevrouw Mieke Teerlynck, Arrondissementscommissaris West-Vlaanderen

· de heer Herman Meers, Arrondissementscommissaris Limburg

· de heer Jan Galle, ACV Openbare Diensten

· de heer Ludo Verdonck, ACV Openbare Diensten

· de heer Chris Herreman, ACV Openbare Diensten

· de heer Jan Van Wesemael, ACOD

· de heer Theo Daamen, ACOD

· de heer René Vercauteren, ACOD

· de heer Francis Van Lindt, VSOA

Vooraleer de formele agenda af te werken deelt de heer Somers mee dat de notulen van de vergadering voortaan op de website van het departement Bestuurszaken – afdeling Regelgeving zullen worden geplaatst. Nadere details worden nog meegedeeld.

1. Ontwerpbesluit tot wijziging van het statuut van de gewestelijke ontvangers (ter info).
De tekst werd al onderhandeld in het Sectorcomité XVIII. Afwijkend van de normale procedure werd de tekst niet vooraf getoetst met het Bijzonder Onderhandelingscomité Gewestelijke Ontvangers omwille van de dringendheid. Het besluit voorziet een overgangsmaatregel, naar analogie van het Vlaams personeelsstatuut voor Gewestelijke Ontvangers die op de datum van inwerkingtreding van de wijzigingsbepaling inzake het verlof voor opdracht (nl. 1 maart 2006), een opdracht van algemeen belang vervulden. 

Het gaat in concreto om twee personen.

2. Visienota – toekomstperspectief voor de gewestelijke ontvangers.

De overgemaakte visienota bevat de grote krachtlijnen inzake het beleid aangaande Gewestelijke Ontvangers voor deze regeerperiode. Ze steunt op 3 grote principes :

° Een mobiliteit teweegbrengen tussen de Gewestelijke Ontvangers  enerzijds en de Vlaamse Overheid  en de Lokale Besturen anderzijds. Vermits de Gewestelijke Ontvangers een apart statuut hebben, moet dit worden geagendeerd op Comité C1 en Sectorcomité XVIII.

° De hoedanigheid van statutair of contractueel. Het voornemen is voortaan enkel nog statutair te werven en de huidige contractuelen de kans te geven vast benoemd te worden. Mobiliteit is immers enkel mogelijk voor statutairen. .

° Toelatingsvoorwaarden. Voor de aanwerving van statutaire Gewestelijke Ontvangers zal de logica van de Vlaamse Overheid worden doorgetrokken in die zin dat werven op basis van EVC’s (Elders Verworven Competenties) mogelijk wordt. Dus niet langer meer enkel op basis van diploma.

De vertegenwoordigers van de vakbonden staan positief tegenover de krachtlijnen, maar hebben wel wat kanttekeningen en vragen bij een mogelijke concretisering. Zij stellen de vraag naar de timing want er is inderdaad een dreigend overtal. Ook wordt geïnformeerd of kandidaten die geslaagd zijn in een eerder statutair examen, daarop kunnen terugvallen.

De heer Somers antwoordt dat men volop bezig is met het uitwerken van de modaliteiten maar het gaat om zeer complexe aangelegenheden en een strakke timing geven is zeer moeilijk. Hij verwacht dat de eerste onderhandelingen zullen kunnen aanvangen medio april. Meer dan waarschijnlijk zal, zoals in het verleden, een behoeftenanalyse bij de lokale besturen gebeuren.

De vakbondsafgevaardigden pleiten voor redelijkheid bij de aanvaarding van eerdere deelnames aan statutaire examens, ook als die zijn verlopen.

3. Statutaire versus contractuele Gewestelijke Ontvangers.

a) Quid met de huidige contractuelen die in overtal zijn?
Als er niks gebeurt (abstractie gemaakt van de visienota) en er komt een overtal dan is de logische onvermijdelijke consequentie dat er een einde wordt gesteld aan de contractuele tewerkstellingen. Daarom is er ook de nood aan structurele oplossingen.

b) Vraag naar verschil in remuneratie tussen statutairen en contractuelen en tussen contractuelen onderling wat betreft de al dan niet toekenning van een forfaitaire verblijfsvergoeding en de verrekening van deze verblijfsvergoeding met maaltijdcheques.
Hier wordt bedoeld de forfaitaire verblijfsvergoeding versus de maaltijdcheques. Momenteel zijn er verschillende rechtsprocedures aanhangig. Conform de vereisten van een goed bestuur zullen de uitspraken worden afgewacht en zullen nadien passende conclusies worden getrokken.

4. Prestatiebreuken – stand van zaken en minimale prestatiebreuk (vragen ACOD en ACV)

Een overzicht van de prestatiebreuken wordt uitgedeeld. Op de vraag om naast de maximumprestaties ook minimumprestaties te voorzien, wordt ontkennend geantwoord. Wel wordt er op toegezien dat besturen bij het bepalen van de gewenste prestatie en de taakinvulling gevraagd aan de Gewestelijke Ontvangers, de redelijkheid in acht nemen.

5. Werking van de gewestelijke ontvangers voor de lokale besturen (vragen ACV).
a) Kostprijs

Op vraag naar de kostprijs van een Gewestelijke Ontvanger per dag en halve dagdeel kan nog niet worden geantwoord. Het overzicht voor 2008 is omwille van informaticaproblemen nog niet klaar. Ook voor 2009, jaar waarin het nieuwe systeem werd ingevoerd, ontbreken nog de gegevens. De vergadering vraagt hieraan prioriteit te geven.

b) Verplichting tot doublure bij uittredende gewestelijke ontvangers

De mogelijkheid tot het “dubbel lopen” van uittredende gewestelijke ontvangers en nieuwe gewestelijke ontvangers is voorzien in het statuut (art 12, maximaal zes maanden). Dit is echter enkel een mogelijkheid en dus geen verplichte maatregel.

In de praktijk komt het er meestal op neer dat de periode van “dubbel lopen” ongeveer 1 maand is.  

De effectiviteit van deze maatregel moet zeker geëvalueerd worden.

Deze regeling valt samen met een andere bepaling mbt het opsparen van verlofdagen (11 per jaar). Dit kan tot gevolg hebben dat een gewestelijk ontvanger die gedurende 20 jaar zijn verlofdagen opspaart, 6 maanden vóór zijn pensioen feitelijk niet meer in dienst is.

Het is hoe dan ook een goede maatregel maar uit het oogpunt van kleinere besturen, kan dit voor problemen zorgen. Het dient alvast opgevolgd te worden.

c)  Nood aan actieve wervingspolitiek

Dit punt kwam reeds uitvoerig aan bod bij de bespreking van de visienota van de minister.

De toepassing ervan zal moeten gepaard gaan met een behoefteanalyse op het terrein.  De arrondissementscommissarissen hebben hier het best zicht op.

Er zal een bevraging georganiseerd worden bij de lokale besturen.

De vakbonden vragen naar een timing: minstens tegen het volgend BOC overleg moet er een terugkoppeling kunnen gebeuren.

6.  Varia
· punt 6a: zie inleiding

· datum volgende vergadering: er kan nog geen datum worden vastgelegd

· vraag naar kostprijs gewestelijk ontvangers onder het nieuwe systeem:collega Detollenaere gaat ervan uit dat men mag rekenen op ongeveer € 20 000 per 1/5 tewerkstelling
De Voorzitter,
De Secretaris,

Mieke Teerlynck.    
Luc Maes.
