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DEPARTEMENT BESTUURSZAKEN

Afdeling Beleid



http://bz.vonet.be/corporateHR

Communicatie aan de entiteiten die onder het Vlaams Personeelsstatuut vallen 
Rondzendbrief openbaarheid
Beste collega,
Beste personeelsmedewerker,

Op 6 juli 2007 ging de Vlaamse Regering akkoord met:

· een aanpassing van de beloning van de management- en projectleiderfuncties van N-niveau en de functie van algemeen directeur;
· een verhoogde openbaarheid van het beloningsbeleid bij de Vlaamse overheid.

Om uitvoering te geven aan dit laatste punt vindt u hierbij de rondzendbrief nummer 18 van 6 juli 2007 betreffende een verhoogde openbaarheid van het beloningsbeleid. De rondzendbrief, die ook werd gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad van 12 oktober 2007, bevat een aantal richtlijnen die in elke entiteit moeten worden nageleefd en doet ook een oproep tot het meedelen van bepaalde informatie betreffende de arbeidsvoorwaarden. 
In opdracht van het kabinet van de Vlaamse minister bevoegd voor de Bestuurszaken, Geert Bourgeois, vindt u hierbij een verduidelijking van de richtlijnen.

Er worden drie verschillende niveaus van openbaarheid onderscheiden.
Openbaarheid niveau 1: 

Totale externe openbaarheid voor iedereen via het Internet zodat elke Vlaming, als belastingbetaler en bijgevolg aandeelhouder van de overheid, toegang krijgt tot bepaalde informatie. 

Op een website zullen de arbeidvoorwaarden bij de Vlaamse overheid duidelijk worden gecommuniceerd. Die openheid is belangrijk omdat de Vlaamse ambtenaren zo hun loopbaan beter kunnen plannen. Het is ook een goede manier om jongeren en andere kandidaten, ook uit de privésector, duidelijkheid te verschaffen over wat ze financieel mogen verwachten van een betrekking bij de Vlaamse overheid op de verschillende niveaus. Deze website wordt ontwikkeld binnen het departement Bestuurszaken.

De website zal ook algemene informatie bevatten over de verloning van een aantal functies binnen de Vlaamse overheid. Ik doe een beroep op u voor het aanleveren van die informatie die geldt voor de volgende (mogelijke) functies binnen uw entiteit:
· N-functies (bvb. secretaris-generaal, administrateur-generaal, gedelegeerd bestuurder, hoofd van de strategische adviesraad);

· projectleiderfuncties die gelijkgesteld worden met functies op het niveau N;

· desgevallend de functie(s) van algemeen directeur;

· N-1 functies (bvb. afdelingshoofd);

· projectleiderfuncties die gelijkgesteld worden met functies op het niveau N-1;

· andere en niet eerder genoemde contractuele functies waarvoor de arbeidsvoorwaarden individueel worden overeengekomen en waarvoor het voltijdse en geïndexeerde jaarsalaris minstens 62.448 euro per jaar bedraagt ( = 12 keer het voltijdse en geïndexeerde bruto maandsalaris).
Voor elk van deze functies (ook indien zij vacant zijn!) wordt een informatiefiche opgemaakt die op de website zal worden bekend gemaakt. 
Opgelet: het gaat over informatie betreffende de functie (en dus niet de functietitularis). 

Alle gevraagde gegevens (situatie op 1 december 2007) dienen uiterlijk op 17 december 2007 te worden bezorgd aan openbaarheid@bz.vlaanderen.be . Om deze gegevens efficiënt te kunnen verwerken, dient hierbij verplicht gebruik gemaakt te worden het bijgevoegde excelbestand. U kunt ook op het vermelde emailadres terecht voor bijkomende inlichtingen en vragen.

Het bestand bevat:

· een blad waarop de coördinaten dienen ingevuld te worden van de persoon die over dit thema en de gegevens mag gecontacteerd worden;

· een blad waarin de gevraagde informatie moet worden ingevuld.
Deze informatieverzameling zal zich daarna elk jaar in januari herhalen (en de situatie op 31 december weergeven) zodat telkens over een volledig kalenderjaar kan worden gerapporteerd.

De volgende gegevens komen aan bod:
Entiteit + functietitel:
Het moet mogelijk zijn om de informatie te ordenen en te raadplegen per entiteit (bvb. departement, agentschap, strategische adviesraad, …) en per functiegroep. In kolom B en C dient een keuze gemaakt te worden tussen de vooraf ingevulde gegevens.

Omdat bepaalde functies/graden binnen een entiteit verschillende keren kunnen voorkomen (bvb. afdelingshoofd) moet de functietitel worden uitgebreid met de naam van de afdeling/dienst. Voorbeeld: “Afdelingshoofd” (kolom D) “Productie-eenheid en Controle” (kolom E). De gegevens in de kolom D en E moeten voluit geschreven worden, afkortingen zijn niet toegestaan.
Salarisband:

Niet de salarisschaal die verbonden is aan een bepaalde functie (en dus niet de functietitularis) wordt meegedeeld maar wel de salarisband (zie rondzendbrief) waarin het jaarsalaris (= voltijdse en geïndexeerde maandsalaris maal 12) zich ontwikkelt. 
Voorbeeld 1: het salaris voor de functie van afdelingshoofd kan zich ontwikkelen van 52.648 € (minimum A285) tot en met 84.152 € (maximum A286). In kolom F wordt het minimum van salarisband 1 aangeduid en in kolom G wordt het maximum van salarisband 1 aangeduid. Het jaarsalaris bevindt zich immers tussen 0 en 90.000 euro.
Voorbeeld 2: het salaris voor de functie van secretaris-generaal kan zich ontwikkelen van 71.270 € (minimum A311) tot en met 91.853 € (maximum A311). In kolom F wordt het minimum van salarisband 1 aangeduid en in kolom G wordt het maximum van salarisband 2 aangeduid. Het jaarsalaris bevindt zich immers tussen 0 en 110.000 euro.

Functieklasse:

In kolom H wordt de functieklasse (D, C, B of A) aangeduid waarin de functie na weging van de management en projectleiderfuncties van N-niveau door een extern wegingscomité, werd ingedeeld. Indien het gaat over de functie van algemeen directeur wordt “algemeen directeur” aangeduid, indien de functie niet werd gewogen volgens de eerder vermelde methodiek wordt “niet van toepassing” aangeduid. 

Mandaattoelage:

Kolom I wordt automatisch aangevuld in functie van het antwoord in kolom H. 
Vakantiegeld:

Kolom J is al ingevuld omdat voor functies die onder het Vlaams Personeelsstatuut vallen, het antwoord altijd ‘92% van het bruto maandsalaris’ is. Hier wordt dus de regelgeving vermeld en niet de bedragen.
Eindejaarstoelage:

Voor functies die onder het Vlaams Personeelsstatuut en het toepassingsgebied van de openbaarheidregeling vallen, is het antwoord momenteel ‘53% of 59% van het bruto maandsalaris’. Hier wordt dus ook de regelgeving vermeld en niet de bedragen. In kolom K dient dus het correcte percentage aangeduid te worden.
Variabel inkomen:

Ook hier gaat het niet over het werkelijke bedrag dat een functietitularis ontving maar over het bereik en de berekeningsbasis van het variabele inkomen.

Voorbeeld 1: aan de functie van secretaris-generaal is een mogelijk variabel inkomen verbonden (managementtoelage) van 0% tot 20% dat berekend wordt op het bruto jaarsalaris (verhoogd met de mandaattoelage) dat van toepassing is in de maand december van het evaluatiejaar. 
Voorbeeld 2: aan de functie van algemeen directeur is een mogelijk variabel inkomen verbonden (managementtoelage) van 0% tot 20% dat berekend wordt op het bruto jaarsalaris (zonder de mandaattoelage!) dat van toepassing is in de maand december van het evaluatiejaar. 

Voorbeeld 3: aan bepaalde andere functies is een mogelijk variabel inkomen verbonden (functioneringstoelage) van 0% tot 15% en dat berekend wordt op het bruto jaarsalaris dat van toepassing is in de maand december van het evaluatiejaar. 

In kolom L wordt de correcte regeling aangeduid.

Andere vaste toelagen verbonden aan de functie:

Indien andere vaste toelagen dan het vakantiegeld, de eindejaarstoelage of het variabele inkomen inherent verbonden zijn aan de uitoefening van een functie (dus opnieuw niet de werkelijke situatie van de functietitularis) wordt in kolom M “ja” aangeduid. In het andere geval wordt ‘nee’ aangeduid.
Dienstwagen:

Indien een dienstwagen verbonden is aan de uitoefening van een functie (dus opnieuw niet de werkelijke situatie van de functietitularis) wordt in kolom N “ja” aangeduid. In het andere geval wordt ‘nee’ aangeduid.
Dienstregeling:

In kolom O wordt aangeduid of het over een voltijdse of over een deeltijdse functie gaat. 
Openbaarheid niveau 2: 

Elk personeelslid kan op de personeelsdienst (MOD) van zijn entiteit (departement, agentschap, instelling of SAR) een naamlijst (op papier) inkijken van de personeelsleden binnen de entiteit die een prestatietoelage en/of een projectleidertoelage hebben ontvangen. 
De lijst vermeldt, naast de namen, de grootte van de prestatietoelage of projectleidertoelage uitgedrukt in een percentage van het voltijdse bruto jaarsalaris. Deze lijst dient op korte termijn ter beschikking te worden gesteld en vanaf 2008 uiterlijk in de maand september. 
De mogelijkheid om de naamlijst te raadplegen wordt jaarlijks binnen elke entiteit opnieuw herinnerd aan alle personeelsleden.

Openbaarheid niveau 3: 

Het betreft de archivering van arbeidsvoorwaarden binnen het departement Bestuurszaken die noodzakelijk is in de uitoefening van hun taken. Binnen het departement Bestuurszaken wordt immers de algemene beloningspolitiek voor de Vlaamse overheid opgevolgd. Om doelmatige beleidsvoorstellen te kunnen formuleren en de Vlaamse minister bevoegd voor het algemeen beleid inzake personeel en organisatieontwikkeling hierbij te kunnen adviseren (bvb. de interne billijkheid nastreven, marktonderzoeken uitvoeren, het vaststellen van het beloningspakket voor hooggekwalificeerde contractuele personeelsleden, …) is het noodzakelijk dat alle arbeidsvoorwaarden van personeelsleden op een centrale locatie bekend zijn (of kunnen berekend worden) en er worden gearchiveerd. Het betreft dus gegevens die niet algemeen worden openbaar gemaakt.

Deze beschrijvende informatie over het beloningsbeleid zal - per functiegroep – via een vragenlijst (zie rondzendbrief) door het departement Bestuurszaken worden verzameld en gearchiveerd. U wordt daartoe in een andere communicatie gecontacteerd.

Met vriendelijke groeten,

Luc Lathouwers
secretaris-generaal
